

# 共青团中央文件

中青发〔2018〕2号

---

## 共青团中央关于印发《关于在全团实施 “青年大学习”行动的方案》的通知

共青团各省、自治区、直辖市委，中央军委政治工作部组织局群团处，全国铁道团委，全国民航团委，中直机关团工委，中央国家机关团工委，中央金融团工委，中央企业团工委，新疆生产建设兵团团委：

为把组织引导广大青年深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神持续引向深入，共青团中央决定在全团实施“青年大学习”行动。现将方案印发你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

共青团中央

2018年3月5日

# 关于在全团实施“青年大学习”行动的方案

紧密围绕用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全团、教育青年，把深入学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务和核心业务，在全团部署实施“青年大学习”行动，突出理论武装和思想引导，通过构建“导学、讲学、研学、比学、践学、督学”六位一体的学习体系，着力提升学习的制度化和实效性，推动党的创新理论深入人心，引导广大青年不忘初心、牢记使命，切实增强“四个意识”、树立“四个自信”，坚定不移听党话、跟党走，特制定本方案。

## 一、导学

——领导带头学。团的各级领导机关带头开展学习，重点学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、《习近平谈治国理政》第一卷和第二卷、习近平总书记关于青少年和共青团工作的重要论述精神、中央重大会议和重要文件精神等内容，通过举办理论学习中心组学习、座谈会、报告会、研讨会等多种方式，组织团干部认真学习交流研讨。12月底前，团的各级领导机关至少开展5场专题学习活动。

——指导基层学。结合全团“不忘初心·紧跟党走”主题教育活动的开展，推动机关、企事业单位、学校、农村、社区等各领域基层团组织，以及行业、系统、“两新”、园区、驻外等团组织积极行动起来，广泛开展学习座谈、报告宣讲、征文演讲

等多种形式的学习活动，组织团员青年参与到学习中来。12月底前，每个基层团组织至少开展3场集中性专题学习活动。县级及以上团委领导班子成员至少参加2场基层开展的学习活动。

——培训引导学。强化团干部的教育和培训，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神作为团干部教育培训的中心任务，把传播党的声音、宣传中国特色社会主义和中国梦、学习前沿科技和做好青年工作作为教育培训的基本内容，面向各层级专职、挂职、兼职团干部和少先队辅导员等开设系列专题培训班，积极运用网络新媒体开展学习培训，持续打造“团团带你学”网上课堂，推出《共青团公开课》等系列学习产品，分层分类开展学习培训，不断强化学习的质量和成效。

## 二、讲学

——团干部面向团员青年开展宣讲。坚持逐级动员、全员参与，组织各级专职、挂职团干部在自身学懂弄通的基础上，结合“团干部直接联系青年”工作，到基层团支部和“青年之家”等场所，面向团员青年广泛开展小规模、互动式、有特色、接地气的面对面宣讲交流。12月底前，每名专职、挂职团干部至少开展3场宣讲交流活动。

——开展集中性宣讲交流活动。按照中宣部要求，结合庆祝改革开放40周年，以“新时代 新气象 新作为”为主题，组织专

家学者、十九大党代表、青年典型等成立宣讲团，走进校园、企业、军营等青年密集的场所，集中开展千场百姓宣讲交流活动。各级青联组织委员开展“青联委员走基层”学习十九大宣讲活动。团中央、全国青联将组建宣讲团开展示范性宣讲活动。12月底前，各省级、地市级和县级团委要组建宣讲团，分别组织开展不少于10场、5场、3场宣讲活动。

——抓好面向不同青年群体的宣讲。坚持分类引导，面向大学生、中学生、中职生等青年学生、职业青年、各领域新兴青年群体、青年社会组织骨干及成员等，以“四进四信”“青年马克思主义者培养工程”“与信仰对话”“与人生对话”“彩虹人生”“青年之家·学习社”等活动和工作为载体，有针对性地开展宣讲交流，增强学习的针对性和实效性。

### 三、研学

——推动全团深入开展调查研究。坚持把理论学习与专题调研结合起来，结合“走进青年、转变作风、改进工作”“常态化下沉基层”“向基层服务对象报到”“团干部直接联系青年”等机制，推动各层级、各领域团干部深入青年、深入基层，对新时代青少年思想行为特点、共青团改革再出发等开展调查研究，结合实际撰写学习心得、调研报告或者理论文章，不断提升学习成效。围绕筹备团十八大，认真深入开展新时代青少年和共青团工作调研，在此基础上谋划今后一个时期的共青团改革和工作，为团十八大做好理论和工作准备。

——着力提升全团理论研究水平。持续推进团中央中国特色社会主义理论体系研究中心建设，突出共青团和青少年工作特点，注重从群团视角、青年视角选择课题、开展研究，着力在提升研究水平上下功夫，进一步完善运行机制、充实研究团队、拓展研究平台、优化课题设置，努力推出一批高质量的理论研究成果，在研究、传播党的理论方面发挥积极作用。

——开展青年主题研讨交流。组织各行各业青年聚焦担当民族复兴大任，以“强国一代的使命与担当”“新时代青年说”等为主题，在线上线下广泛开展大讨论活动，通过主题团课和举办交流会、分享会，开展网上话题讨论、自媒体传播、文化产品推广等形式，引导广大青年结合实际和所思所想，明确自己成长奋斗的目标和方向。

#### **四、比学**

——广泛开展青年学习答题和竞赛。围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想，各级团组织要通过举办网上知识竞赛、征文比赛、演讲比赛等活动，积极运用手机 APP、H5、小程序、网上直播等载体，采用“答题闯关”等生动活泼的方式，组织广大青年积极参与到学习行动之中，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在青年中入耳入心。

——组织青年向典型模范学习。面向各行各业和基层一线，持续深入开展“青年五四奖章”“向上向善好青年”“青年好网民”“青创先锋·青年榜样”等推选活动，广泛开展青年典型故

事分享活动，通过媒体宣传、文化产品推广等方式，大力宣传他们可亲、可信、可学的奋斗故事，为广大青年更加自觉地听党话、跟党走树立学习标杆，引导和动员青年在全面建成小康社会决胜阶段发挥生力军作用。

——引导青年在今昔对比、中外对比中学习。组织基层一线青年尤其是在校大学生参观当地经济社会发展的大工程、大民生项目，充分了解党的十八大以来“砥砺奋进的五年”中我国各领域发展取得的伟大成就，积极引导青年增进“四个自信”和“三个认同”。引导青年在中外对比中正确认识世界和中国发展大势，正确认识中国特色和国际比较，正确认识时代责任和历史使命，正确认识远大抱负和脚踏实地，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神。

## **五、践学**

——动员广大青年在践行文明新风的行动中提升素养。推动学做结合、知行合一，以担当民族复兴大任的时代新人培育工程为牵引，强化教育引导、实践养成，在广大青年中践行社会主义核心价值观，通过持续推进“青年志愿者”行动和青年诚信体系建设，在志愿服务组织和广大青年志愿者中开展学习提升活动，积极助力社会文明创建，提升青年责任意识、诚信意识、奉献意识。深化和拓展“保护母亲河”行动内涵，聚焦传播绿色理念、践行绿色生活，广泛开展多种形式的生态文明教育和实践活动，在青少年中倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

——带领广大青年在深入基层一线的实践中锤炼本领。强化广大青年在基层一线和困难艰苦地方的学习锻炼，推动青年在实践中担当历练、积累经验。持续深化全国大中专学生暑期“三下乡”社会实践等工作，组织青年学生在实践锻炼中接受教育、坚定信念。大力开展共青团助力脱贫攻坚工作，以返乡创业青年为重点，引导和带动广大青年深入基层一线和贫困地区，在打好脱贫攻坚战的实际行动中进一步磨炼意志、锤炼本领、展现风采，不断增强为决胜全面小康贡献力量的使命感和责任感。

——引导广大青年在创新创业创优的奋斗中实现价值。通过广泛开展“创青春·中国青年创业行动”“挑战杯”“振兴杯”“五小”（小发明、小创造、小革新、小设计、小建议）等活动，教育引导广大青年进一步提升创新意识，增强创业本领和专业性技能，把学理论、强思想与学技能、会创新有效结合起来，带动更多青年大力弘扬创新精神、积极投身全面建设社会主义现代化强国的新征程。

## 六、督学

——面向团干部分阶段开展学习检验。围绕学懂弄通做实的要求，推动各级团组织采取线下考试、线上测试、随机抽查等多种方式，对团干部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神情况进行检验，将检验结果作为对各级团干部工作考核、选先树优的重要评价指标。团中央将精心设计测验题目并建立题库，供各级团组织使用。

——加强对“青年大学习”的督导考核。把开展“青年大学习”行动的成效作为对各级团组织考核评价的重中之重，团中央将通过团干部述职评议、“走进青年、转变作风、改进工作”、常态化下沉基层、集中专项督导、年度考核评价等多种方式，对各省级团委工作情况进行经常性督导，推动全团真正把这项工作落细落实、抓出成效。

---

抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门、各直属单位。

---

共青团中央办公厅

2018年3月9日印发

---